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IV COMMISSIONE CONSILIARE 
______________________________________________________________________  

VERBALE N. 14 del 02.07.2025 

L’anno duemilaventicinque il giorno 02 del  mese di luglio in  prima convocazione alle 
ore 09,00  e in seconda convocazione alle ore 10,00  in Castelvetrano, presso l’aula 
consiliare del Comune  “ Pubblica Istruzione- Cultura- Biblioteca e museo – Promozione 
turistica – Gestione e valorizzazione dei beni culturali – Sport – Politiche giovanili- 
Politiche di integrazione ed inclusione- Pari opportunità – Toponomastica – 
Programmazione e sviluppo delle borgate di Marinella e Triscina” giusta convocazione 
disposta dal Presidente della Commissione Prot. n.  35670 del 27.06.2025: 

 

1) Lettura e approvazione verbale precedente; 

2) Iniziative estate 2025 a Triscina di Selinunte; 

3) Convocazione Arch. Barresi Vincenzo, Assessore Ingrasciotta Salvatore, Assessore 

Dott.ssa Monia Rubbino, Presidente Associazione Demetra, Presidente Associazione 

Progetto Triscina e Presidente Associazione Malophoros; 

4) Varie ed eventuali.    

 

Avv. Vita Alba Pellerito                         Presidente 

Catalanotto Gaspare                             Consigliere     

Gabriella Marchese                               Consigliere 

Viola Vincenza                                       Consigliere 

Craparotta Pietro                                  Consigliere 

Sono Assenti 
 
Di Bella Monica                                      Consigliere                                                                                 
Roccolino Salvatore                              Consigliere 

 
 Il giorno 02,07.2025 alle ore 10,00 presso la sede comunale di Via Della Rosa, si è riunita, 
come da O.D.G. e convocazione, la IV C.C.P.   
Alle ore 10,20 era presente la consigliera Marchese Gabriella, il consigliere Craparotta Pietro 
e la presidente Pellerito Vita Alba; a seguire  entra il consigliere Catalanotto Gaspare e la 
consigliera  Viola Vincenza, per cui la presidente dà atto della validità della seduta e procede 
all’apertura dei lavori in 2^convocazione alle ore 10,20. 
Prende la parola la presidente Pellerito, per ringraziare tutti i consiglieri presenti rd in modo 
particolare il presidente dell’ass. Demetra, dell’ass. progetto Triscina e l’assessore 
dottoressa Monia Rubbino per avere accolto l ‘invito a partecipare a questa seduta della IV 
C.C.P. 
Prende la parola il dott. Cudia Piero Andrea (ass. Demetra) ribadendo in merito alla 
situazione del parco archeologico – lato Triscina che nonostante sisano intercorsi degli 
accordi verbali con il Sindaco, non ha ancora materialmente ricevuto le chiavi per l’accesso ai 
locali sopra detti anche se è convinto che se parlerà a breve; inoltre dice che non è possibile 
fare una programmazione e non si conoscono bene i locali che saranno resi disponibili, per 
cui si chiede una sede legale come punto fisico ed il Sindaco sembra essere pienamente 



 

d’accordo; c’è inoltre un problema di vandalizzazione, sottolinea Cudia, ma su questo viene 
smentito dalla presidente, secondo la quale il problema è l’accesso ai locali attualmente 
dotati di porta chiusa; l’idea è di rendere fruibile tale location per far godere alla gente la sua 
straordinaria bellezza, curandone a cura dei volontari dell’associazione Demetra la pulizia 
ordinaria, non potendo andare oltre. 
Interviene l’assessore Monia Rubbino, rivolgendosi al presidente Cudia, per sapere se si 
fossero interfacciati con l’assessore Ventimiglia, in vista della preparazione dello spettacolo 
per la strage di via D’Amelio (monologo). 
Interviene la consigliera Viola, per ribadire la necessità di un intervento urgente per la 
sostituzione di un pannello del tetto, dovendosi presumibilmente tenere la mostra 
dell’artista Susanna Caracci, cui bisognerà aggiungere il cambio delle porte e la sistemazione 
del verde all’esterno; l’idea, ribadisce la presidente, è di rendere fruibile l’intera area e la 
programmazione delle attività da svolgervi è legata alla pulizia dei locali medesimi; in tal 
senso, il Sindaco, a detta di Cudia, ha provveduto a far pulire l’area interessata. 
Prende la parola, l’avv. Incandela (Progetto Triscina) per constatare come il parco 
archeologico – lato Triscina costituisca un gioiellino per la bellezza dei luoghi, quindi va da se 
che l’Amministrazione comunale debba spendersi per renderne possibile la fruizione ai 
turisti, per cui ci si chiede qual è il destino che si vuole dare a tale ingresso e cosa si intende 
fare o meglio ancora se esiste un progetto per renderlo vivo  e renderlo accessibile per tutto 
l’arco dell’anno, come sottolinea anche la presidente; va notato che prima c’erano molteplici 
attività commerciali, bar e negozi di souvenir, mentre la consigliera Viola propone di 
coinvolgere “Gambero rosso” per dare man forte alla location ed allo stesso tempo creare 
qualcosa di grande attrattiva con la proposizione della cultura contadina e marinara, i servizi 
(noleggio bici) e sede di una o più associazioni rappresentative del nostro territorio; in buona 
sostanza, dice Incandela, ci vuole un progetto ed una programmazione; del resto le borgate 
marinare vanno avanti solo se ci sono i servizi, per cui dobbiamo diventare città turistica e 
non solo a vocazione turistica. 
Prende la parola l’assessore Rubbino, proponendo dal canto suo il coinvolgimento delle 
Agenzia di viaggi, mentre a seguire Incandela, andando a ritroso nel tempo, fa sapere che già 
nel 2017 si era parlato del Lungomare di Triscina che doveva estendersi con piazze annesse 
dalla strada n. 21 alle n. 33 (Mille Luci); interviene il consigliere Craparotta,  per parlare di 
programmazione a breve e lungo termine, e cosa fare nel breve tempo; si propone la 
realizzazione del collegamento Triscina – Selinunte, anche con pista ciclabile, 
regolarizzazione delle circa 5.000 case abussive di Triscina, riqualificazione borgata con 
pulizia ed estirpazione erbacce, sistemazione Villa Quartana, opera incompiuta con n. 2 
terrazze, predisporre la cartellonistica per la spiaggia, e per finire sistemazione strade e 
marciapiedi; ci dobbiamo dare una situazione di normalità, anche con la creazione di un’isola 
pedonale ed il decoro in generale; a questo punto l’assessore Rubbino telefona all’arch. 
Calamia, e questi la rassicura di avere provveduto alla pulizia. 
Interviene la presidente,  dicendo che se l’A. C. vuole riaprire il sito e metterci 
un’associazione, deve predisporre un bando e deve elimimare qualsiasi pericolo o criticità (si 
pensi al tetto carente), e si prosegue con l’amara constatazione che è passato un anno 
dall’insediamento della nuova amministrazione comunale e si deve necessariamente riaprire, 
ma è meglio che stia chiuso se non è possibile garantirne la sicurezza, eliminando ogni fonte 
di pericolo per la pubblica incolumità, richiando di rappresentare un vero e proprio specchio 
per le allodole. 
Il consigliere Craparotta, è per la sua apertura, anche per una semplice passeggiata, anche se 
ovviamente precisa che la stessa deve avvenire in sicurezza. 
Interviene l’Assessore Rubbino, proponendo il cinema all’aperto e partendo dalla 
constatazione che quello di Vaccarino, nei locali di proprietà comunale, è in vendita e questi 
potrebbe acquistarlo; per Incandela, nonostante una presenza massiccia di circa 50.000 
persone e più di 5.000 case, la sera non c’è nessuno perché ci si sposta altrove, per cui 



 

occorre dare un’anima di borgata di mare con un lungomare, e più in generale creare dei poli 
di attrazione per turisti e villeggianti; per la consigliera Viola occorre predisporre un avvisoi 
pubblico di idee per Triscina, oltre a tenere una manifestazione pubblica, coinvolgendo gli 
imprenditori. 
La presidente, propone un tavolo tecnico per Triscina e di sentire l’Assessore ing, M. 
Palermo, in quanto ha la delega per la rigenerazione urbana ed a seguire, preso atto che si 
intende proporre per Triscina una programmazione, si rimanda alla competenza della II 
C.C.P.. 
Inoltre, si chiede all’assessore Rubbino, quando intendono effettuare il sopralluogo, alla 
presenza dell’assessore Ventimiglia, per rendere fruibile l’area del parco archeologico – lato 
Triscina, e riferire all’arch. Calamia, nonché alla presidente do questa C.C.P. per poter 
convocare la stessa in loco. 
Per concludere, la presidente, prende atto che l’assessore Ingrasciotta, non è intervenuto 
alla presente seduta, dovendo relazionale alla stessa sulla questione dell’area pedonale, 
anche se a detta dell’assessore Rubbino, la stessa verrà fatta a partire dal 12 luglio c.m.. 
La presidente, in considerazione del fatto che sono stati trattati tutti i punti all’O.d.g., 
ringraziando tutti i presenti per la fattiva partecipazione, chiude i lavori alle ore 11,45. 
                                                                                         
                  F/to                                                                                              F/to 
Il Segretario Verbalizzante                                                                  Il Presidente 
              Salvatore Di Maio                                                                        Avv. Vita Alba Pellerito 
                                        
 


